

*** 科学与社会***

我国南方农业综合发展战略*

赵其国 吴志东

(南京土壤研究所)

人口、资源、环境、粮食和能源是当代人类生存与发展的五大问题，也是我国现代经济发展的基本限制因素。

由于人口膨胀和温带可垦荒地越来越少，土地资源的垦植利用已逐渐由温带向热带、亚热带地区转移；而温带地区水土资源管理的经验不能直接用以热带亚热带地区，因此，该地区水土资源的合理开发利用、农业生产的布局和措施等已成为当前国际上的一大研究热点。一些地处温带、北温带的国家，如比利时、法国、联邦德国、荷兰、苏联等都纷纷设立了专门研究热带、亚热带地区农业开发利用的机构。

北半球的热带、亚热带地区，如北非和西亚，因受副热带高压和东北干燥信风的控制，形成了干旱的沙漠。而在同一纬度上，我国长江以南、青藏高原以东的热带、亚热带地区因受东南和西南季风的影响，雨量充沛，气候暖湿，四季常青，成为世界上得天独厚的一块“宝地”，被称为北回归线上的“明珠”。但是，这种优势并未引起人们的普遍重视；对该区的开发战略至今众说纷云，莫衷一是，以致造成生产建设中不少失误。本文在分析我国热带、亚热带的优势、问题和潜力的基础上，提出该区农业综合发展的战略和建议，供有关方面参考。

本文讨论的范围包括福建、江西、湖南、广东、广西、海南、贵州、台湾等省(区)的全部、浙江、云南、四川的大部以及皖南、鄂南、藏东南和苏西南边缘小部，涉及 15 个省(区)的我国红、黄壤分布区。

一、优 势

(一) 优越的水热条件

我国热带亚热带地区是全国生物生产量最高的地区，这是与优越的自然条件分不开的。这里年平均降水量在 1200—2500 毫米之间，干燥度小于 1；年平均气温为 14—18℃，大于或等于 10℃ 的积温 4500—9000℃，是温带的 1—2 倍；而且高温与多雨同期，水热条件充足，因此生物生产期长，复种指数比温带高出 1 倍左右。

区内大河纵横，湖泊星罗棋布。长江、珠江两大水系在该区的总流域面积占全国 1/4，地

* 参加本文起草的还有中科院南京土壤所鲁如坤、龚子同、姚贤良、石 华、谢建昌、马毅杰、史德明、王明珠同志。

表迳流量为全国的一半。

(二) 相对丰富的自然资源

该区土地面积为 217.96 万平方公里，其中耕地 4.19 亿亩，占 13.6%；林业用地 13.55 亿亩，占 44.1%；牧业用地 1.13 亿亩，占 3.7%；荒山荒地 7.23 亿亩，占 23.8%。在不足全国耕地总面积 30% 的土地上，提供了全国粮食总量和农业总产值的 50%，并负担了全国人口的 50%。

热带、亚热带经济林果是该区特产。据统计，我国橡胶面积已占世界第 4 位，年产干胶量为世界第六位；甘蔗、茶叶、柑桔的年总产量均占全国总产量的 99.9%；还有一批在国内外享有盛名的名优特产品（如杂交水稻、杉、毛竹、中华猕猴桃、龙眼、荔枝、油茶、蜜柑、夏橙、罗汉果、乌龙茶、乌骨鸡及各种药材）和经济价值高的作物（如椰子、胡椒、剑麻、紫胶、油棕、可可、咖啡、香料等）。

该区林业资源丰富。据统计，全区森林面积达 8.26 亿亩，约占全国 45%；蓄积量 37.6 亿立方米，占全国 39.6%；森林覆盖率为 24%，西南山区冷杉、云杉的单位蓄积量高达 750 立方米/公顷，且林木生长快，材质好，更新快，是我国重要的林业基地之一。

(三) 良好的投资效益

我国南方农区不仅是当前我国 T 字型宏观产业布局的主体，也是全国国土开发的重点。全国 19 个综合开发重点区就有 11 个分布于该区，其中有的还拟建成外向型全方位开发经济区。由于该区水热条件优越，自然资源丰富，只要把科学技术用上去，便能产生良好的投资效益。中国科学院先后在该区建立了 8 个地区性农业生态试验站，通过科学技术的投入，已经取得了明显的效果。华南植物所和广东电白县水保站合作，20 余年来，对 369 平方公里严重水土流失地进行改造，使水稻亩产由 50 千克提高到 600 千克，经济收入由原来的 1.8 万元，上升到 219 万元，扣除成本及固定资产，纯收入 31 万元；南京土壤所江西千烟洲红壤丘陵试验站自 1983 年建站以来，4 年中对该站 3000 亩土地进行改造，通过改善生态环境，建立立体农业，发展商品生产等综合途径进行开发治理，使农业总收入从 1982 年的 0.58 万元，增至 1986 年的 9.84 万元，4 年净增 15 倍，纯收入从 0.37 万元增至 6.87 万元，净增 17 倍。

二、问 题

(一) 人多地少，自然资源人均数量低，粮食矛盾突出

该区土地总面积为全国的 1/4，而人口接近全国的 1/2，人均占有土地面积 7.36 亩，仅为全国的一半，世界的 1/7；全区人均耕地面积 1 亩，比全国少 1/3，为世界人均耕地的 1/5。随着人口增加和耕地的非农业占用，预测至 2000 年，该区人均耕地将减至 0.86 亩（表 1）。

森林资源的人均占有量也很低。世界人均森林面积为 12 亩，该区仅为 1.7 亩；世界人均活立木蓄积量 83 立方米，而该区仅为 6.75 立方米。尤其是近些年来乱砍滥伐，使森林面积急剧下降。

其它资源也同样存在总贮量与人均占有量的矛盾。

表1. 土地、耕地分配情况比较

国别	地区范围	人均土地(亩)	人均耕地(亩)	
			1977年	1977年 2000年①
世界	全球各国	49.5	4.8	3.75
加拿大	全国	61	26.8	—
苏联	全国	129	13.6	10.95
美国	全国	64	14.6	12.6
中国	全国	14.4	1.57	1.13
	热带亚热带	7.36①	1.0①	0.86②

注：根据联合国1977年资料；①为1981年统计数；②按人口自然增长率1.43%测算。

(二) 水土流失严重，生态环境遭到严重破坏

据50年代统计，南方11个省(区)土壤侵蚀面积为60万平方公里，占土地总面积的24.4%；80年代初，侵蚀面积达到69万平方公里，占总面积的28%。30年来，长江流域13个重点县流失面积每年以1.25—2.5%的速度递增。随着土壤侵蚀的发展，长江流域的水土流失面积已由20%增至40%左右。据水利水电科学院报导，1950年至1979年的30年间，宜昌站长江年输沙量为5.2亿吨，平均含沙量为1.2公斤/立方米；而1980至1985年的6年间，年平均输沙量为6.3亿吨，含沙量为1.4公斤/立方米，分别增加了21.9%和18.8%。长江和珠江两河的年平均冲刷量达25亿吨，占全国土壤总流失量的一半。

造成水土流失的原因，除了降雨集中(年雨水都集中在4—9月)、强度大(日降水量大于50毫米的暴雨占15—34%，多数地方还常有达100毫米/小时的大暴雨)、地形起伏(70—80%为山丘和丘陵)、土壤抗蚀性弱等因素外，植被破坏、盲目垦植及忽视防治等人为因素起着很大的作用。加上该区生态系统本身比较脆弱，连续破坏，缺乏休养生息机会，必然很难恢复。

严重的水土流失反过来又进一步影响生态环境。洞庭湖近20年中，平均每年淤高3.5厘米，1977年比1949年湖面缩小37%，湖容量减少40%；长江上游20多座水库，使用20年后，泥沙沉积，已使库容量减少了18.5%。大片良田或被冲走表土，或被泥沙堆埋，使土壤的生物生产力越来越低。植被破坏、森林面积缩小，又影响到地方小气候，旱涝灾害频繁，抗灾能力下降，如不及早引起重视，将使“宝地”不宝，“明珠”无光。

(三) 农业结构不合理，单一经营占统治地位

该区山地丘陵面积比重很大。80年代初，土地利用结构中林业用地占44%，农业用地则不足14%，牧业用地占3.7%。而同期该区农林牧副渔总产值中，农业占68%，林业只占4.2%，牧业占14.5%，副业和渔业分别为12.1%和1.5%。由此可见，大农业布局极不协调，山地优势未能充分发挥。特别是在重粮轻林、轻牧等单一经营政策的指导下，只重视占全国土地总面积14%的耕地，而对南方门类丰富、品种众多的经济作物重视不够，对占全区60—70%的丘陵低山没有认真利用；即使在粮食生产上，也存在着重用轻养、广种薄收、只用不管等的短期

行为。

(四) 土地资源质量不高,自然灾害比较频繁

热带亚热带土壤的主要特点是淋溶作用强,多数呈酸性反应($\text{pH}4.5-5.5$),土壤保肥性能低,养分缺乏,多数严重板结。反映在耕地中,几乎全都缺乏氮素,约60%的水田和100%的旱地缺磷,58%的耕地缺钾,80%缺硼,64%缺钼,49%缺锌,18%缺镁,几乎全部耕地都缺少有机质。

全区有荒山7.23亿亩,但多为山地丘陵,土层浅薄,坡度较大。其中宜农荒地仅占荒地总面积的7.5%,而石质荒地却有1亿多亩,占15%。由于长期以来实行单一经营政策和不合理的耕垦制度,使区内相当大一部分荒地都是耕后丢荒,土壤侵蚀严重,肥力低下。

该区水热资源丰富,但存在着严重的不平衡性,水旱灾害比较频繁。华中一带,常有伏旱;秋旱袭扰,红壤裸地表面的夏季土壤温度可高达70°C,高温加干旱,旱作往往不能正常生长;暴雨不仅冲刷土壤,而且毁坏作物,浙江省1977年一场暴雨,受灾农田达23万余亩;台风是该区的主要灾害性天气,特别是东南部,每年数次到十数次遭受台风袭击,其破坏性已不只是农业的损失。

三、潜 力

(一) 优越的水热条件赋予最高的生物产量潜力

近年来,通常使用生物产量潜力这个指标来衡量一个地区农业增产的前景。表2列出了我国不同地区的这一数据。不难看出,我国南方地区的生物产量潜力是最高的。以广东为例,其比东北地区的哈尔滨和西北地区的酒泉高出约一倍,是华北地区北京的1.5倍。

表2. 我国不同地区的生物产量潜力

地区	月平均气温 >10°C的月份	生物产量潜力(千克/亩)		以哈尔滨地区有灌溉时的潜力为100
		有灌溉时	无灌溉时	
哈尔滨	5—9月	1515	995	100
北京	4—10月	2100	1200	139
酒泉	5—10月	1600	0	106
南京	4—11月	2200	2200	146
广州	1—12月	3150	3150	208

注:资料引自国际旱地会议(1986年,南京)

生物产量潜力不仅仅是一种理论计算,我国的农业实践已证明经过努力是可以达到的。南方地区某些高产典型,大多已达到或超过了该区北缘的生物产量潜力。而大部分省(区)的作物平均亩产水平,尚远低于上述数字,从而体现出巨大的增产潜力。

(二) 中低产田面积大,只要稍加改造,即可取得经济效益

据统计,在该区 4.19 亿亩耕地中,高产的(400—500 千克/亩及以上)有 1.3 亿亩,占 31%;中等产量的(250—400 千克/亩)1.29 亿亩,占 30.8%;低产的(250 千克/亩以下)1.6 亿亩,占 38.2%。在低产田中,低产稻田 5866 万亩,占低产土壤的 36.7%;低产旱地 4737 万亩,占 29.7%;其他类型的低产土壤为 5370 万亩,占 33.6%。上述数据表明,全区有将近 70% 的耕地,其粮食产量尚未达到全国农业发展纲要中提出的指标,而距离该区生物产量潜力的理论值更远。如果将这部分土地的单产提高 10% (这是极容易办到的,中国科学院等单位已经做了大量科学实验),即可增产粮食近千万吨。如果在政策上注意增加农业投入、科技投入,不但中低产田的产量可迅速提高,高产田也仍有较大增产潜力。云南省开发的“农业综合试验区”之一的思茅综合试验区,第一年产量就成倍增长;湖南省桃源县改良潜育性稻田后,平均每季每亩增产稻谷 40—50 千克。

(三) 水热条件有保证,复种指数还可提高

北纬 32° 以南的热带亚热带低海拔地区,大部分稻田可以满足双季稻三熟制的要求。但就目前情况来看,复种指数平均仅为 199,这一数字虽属全国最高,但与当地优越的水热条件相比,仍属较低水平。浙江省具有较高的复种指数,达 247,该省“六五”期间平均粮食总产量为 163 亿千克,人均粮食 404.5 千克,平均每亩耕地产粮 611.5 千克。如果全区都能适当提高现有耕地的复种指数,在现有粮食产量基础上,还可增加粮食 150 亿千克。

(四) 山地丘陵综合开发,发展“立体农业”,是该区农业开发的巨大潜力所在

山地丘陵多,对于单一经营来说是一个不利因素。但如果从大农业观点出发,实行综合开发利用,既可以建立良性的生态系统,又可以充分利用空间,取得农业发展的综合效益。中国科学院等单位在丘陵山地综合开发利用方面,已经取得了一批成果。立体农业的实施,已在不少地方取得效益。在山地,可发展“垂直利用”,丘陵实行“一丘多用”,平地搞“多层次利用”等。如海南岛山地 400 米以下为砖红壤,适宜种植橡胶、油棕、咖啡、可可等热带经济作物;400—800 米为赤红壤,可种植大叶茶、油茶等;800—1200 米以上的黄壤带,宜作用材林基地。一丘多用的例子很多,如湖南的“岗顶松,窝里杉,山坡种油茶”;江西的“丘顶薪炭林,丘腰果、茶、桑,丘脚棉、油、麻”。在同一地形条件下(包括平地)还可以多层次利用,如西双版纳的栲-樟-大叶茶、橡胶-大叶茶组合等;海南岛的橡胶-茶、橡胶-咖啡、橡胶-胡椒;东莞的油茶林下种沙仁;湖南的油茶下种黄连等等,都有很好的生态效益和经济效益。

值得提出的是,山地丘陵不仅可种经济林果,也是木本粮油的重要产地。华中一带的油茶增产潜力很大,大面积油茶一般亩产仅 2.5—3.5 千克,在试验条件下,经过修筑梯田、增施磷钾肥,亩产可增至 35.5 千克,为原有产量的 10 倍以上。如果仅要求每亩油茶增产 5~10 千克,则全区 6000 万亩油茶林可增收油茶 3—6 亿千克。

另外,该区荒山荒地中 70—80% 为山地丘陵,以前盲目开垦,使生态系统遭到破坏,土壤遭受严重侵蚀,环境恶化。如果发展综合开发利用,因地制宜,建立人工农业生态模式,则可使废地变宝地,不仅缓解我国粮食矛盾,而且可为工业提供充裕的生物资源。

综上所述，我国南方热带亚热带地区既有得天独厚发展农业的生产优势，也存在影响农业发展的问题。如果放任自流，问题会越来越多，优势将变劣势。因此，权衡利弊，趋利避害，制订出一整套农业综合发展的战略，充分发挥该区优势，增加农业资金投入和科学技术投入，挖掘巨大的生物生产潜力，已是刻不容缓的当务之急，是历史赋予我们这一代人的责任，是缓解我国人口-粮食-环境问题的一个重要途径。

四、战 略

在今后半个世纪中，我国将进入经济高速增长的阶段。随着生产规模与经济总量的迅速扩张，人民物质生活需求的不断增长，将对日益短缺的资源和基础脆弱的环境形成越来越大的压力。农业生产将面临极其严峻的形势。从全局出发，在考虑和制订我国南方地区农业发展战略时，既要考虑到当前国民经济和人民物质生活的需求，更要考虑到子孙后代的持续发展。因此，必须彻底打破单一经营的传统观念；改变那种头疼医头、脚疼医脚的治表方法；彻底清除毁林种粮、消耗地力等短期行为，从而确立长期发展的方针。基于上述认识，提出该区农业综合发展的初步设想，即充分发挥水热条件优势，以保护和合理开发利用自然资源、建设立体农业生态体系为中心，调整农业产业结构和种植业结构，发展集约经营，改善农业生态环境，建立新商品生产基地，提高农业自我发展能力，逐步建立以热带亚热带作物为主体的农、林、牧、副、渔全面发展的山丘综合利用体系。其战略措施主要有如下几点：

（一）合理开发荒地资源，建立山丘地农业综合利用和生态农业体系

根据该区七山一水二分田和荒地资源的特点，发展多种经营和立体农业，建立山丘地农业综合利用和生态农业体系。经过科学实验，该区已有不少综合利用山丘地的经验。这样，该区内的5000余万亩宜农荒地和6亿余亩其它类型的荒地可以统一考虑，分步开发，宜农则农，宜林则林，合理配置，搞好整体布局。与此同时，对已垦非宜农土地，还应坚持退耕还林或还牧，逐步建立起良性的生态农业体系，使粮食稳步增产。

（二）发展集约经营，加强改土培肥，增加复种，建立合理的耕作制和作物布局

针对我国南方人多地少的特点，要充分利用好现有耕地，不断提高其生产力和承载力。一方面要重点改造中、低产田，经过调查研究，摸清中低产田影响增产的障碍因素，对症下药地进行改良。如有些中产地，并无难以克服的障碍因子，只要改进耕作措施、合理施肥便可获得高产；另一方面要重视用地和养地相结合，就区内31%的高产地来看，虽然产量已经比较高，但与同区各地的丰产典型相比，差距仍然很大，今后在精耕细作、培肥地力和增加复种的前提下，产量尚可大幅度提高。

热带亚热带地区土壤中有机质分解快，矿质养分淋溶强，因此要注意增加土壤有机质，选用既有绿肥的肥田作用，又有当季经济效益的作物安排在轮作制中，以提高农民养地施肥的积极性。

增加复种的主要困难是抢收抢种时劳力紧张，但随着农业机械化条件的逐步改善，季节性劳力紧张的问题不难解决。

（三）大力防治水土流失，保护生态环境

水土流失问题有人为因素，也有自然因素。在建立起生态农业体系以后，滥伐滥垦现象将会减少，水土流失的人为因素可能降低，但自然因素仍然存在，因此这是一项长期的战略任务。治理水土流失必须采用生物防治与工程防治相结合的措施，同时要预防为主，注意保护森林资源，局部不能利用的地方，要进行封山育林。

水土保持对发展农业、改善生态环境极为重要，应在政策上、立法上给予必要的保证，要有投资、有检查，彻底杜绝那种“年年造林不见林”的不正常现象。

此外，在农业综合开发中，应重视解决农村能源、燃料等问题；要严格执行环境保护法，坚决控制有毒废弃物污染环境，增加治理环境的投资。

（四）增加农业投入，调整农业政策

从我国国情分析，要使我国农业生产适应国民经济发展的需要，增加农业投入是关键。特别是在目前我国人口压力不断增长、工业发展速度很快、人均耕地极少、土地承载能力已近极限的情况下，必须大幅度增加对农业的投入，并鼓励工业部门支援农业。昂贵的农用物资和低廉的农产品价格不仅打击了农民的生产积极性，而且也动摇了农业这个国民经济的基础。数不胜数的农业生产中的短期行为，不能不说与现行的农业政策有重要关系。

（五）增加科技投入，开展必要的应用基础研究

建国以来，由于发展生产的需要，对我国南方地区进行了大量调查研究和科学试验，取得了很大成绩，其中不少成果已在国民经济中发挥重要作用。但是就整个南方地区农业的发展战略、生态农业体系、自然资源综合利用等方面尚缺系统的研究。我们认为，现在就需要着手研究以下几个的问题：

1. 全区大农业合理配置的科学基础；
2. 分区开发利用的原则和实施依据；
3. 该区自然资源的调查研究和承载力评价；
4. 该区不同自然条件下，土壤-大气界面的能流和物流通量及其对生态环境和农业生产的影响；
5. 提高复种指数的土壤环境条件；
6. 进一步提高单位面积产量的途径；
7. 主要作物的高产模式及其预报；
8. 水土保持的原则和实施途径。

五、建 议

（一）加强不同生态农业的研究基地建设

以中国科学院在区内已有的8个试验站为基础，向周围扩展，建立实现生态农业的样板。在布局上要考虑到不同地带和不同类型、不同利用方式及不同研究目的。

（二）初步建成几个综合示范区

按不同类型区域建立几个中尺度面积的综合开发示范区，对协调自然环境、资源与社会经济发展关系的开发方向、方式、人工演替机制、自然趋势与人类叠加影响的后效，以及实施的管理和政策等作出合理的科学的回答。

（三）建立南方农业信息系统

建立信息管理、规律研究、智能决策三位一体的智能系统。该系统对资源合理利用、区域开发具有信息管理、布局指导、潜力估算、开发强度分析及后效预测等功能，为科研和生产的决策及加快进程服务。

（四）建立有广泛国际联系的“中国热带亚热带资源研究中心”

该中心可由中国科学院牵头，负责组织和协调国内外、院内外单位，举办各种学术交流，出版刊物，从而推动科研和生产。